

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Луняки Анатолия Николаевича на тему «Социальная и личностная неопределенность как факторы социально-психологической дезадаптации курсантов военного вуза», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Актуальность исследования А.Н. Луняки как с академической, так и с прикладной точки зрения, не вызывает сомнений, т.к. наблюдается увеличение требований не только к профессиональной подготовке офицеров, но и к их социально-психологической зрелости, ответственности. Актуальность работы связана с необходимостью устранения негативных социально-психологических причин, обуславливающих трудности интеграции в среду военного вуза.

Структура работы отличается логичностью и обоснованностью построения, четкостью формулировки объекта, предмета, цели и задач исследования. Комплексный подход в сочетании с точно подобранными методами исследования, надежностью и валидностью используемых методик, репрезентативной выборкой позволили создать целостную картину социализации курсантов в период обучения в вузе. Судя по автореферату, в диссертации проанализировано соотношение характеристик социально-психологической адаптации/дезадаптации и социального, личностного и профессионального как их совместного эффекта самоопределения/неопределенности курсантов. Диссертант на основе полученных данных разработал для преподавателей и командиров военных вузов рекомендации по организации работы, направленной на минимизацию процессов социально-психологической дезадаптации курсантов, что безусловно представляет практическую ценность для социальной психологии.

На основе проведенного исследования, диссертант делает вывод о том, что факторами социально-психологической дезадаптации курсантов в военном вузе являются как показатели личностной неопределенности (неудовлетворенность своими личными качествами, характером, отсутствие потребности в общении, взаимодействии с другими, эмоциональная неуверенность, подавленность, отсутствие интереса по отношению к окружающей действительности), а также профессиональная

неопределенность (неуверенность в правильности выбора профессии военнослужащего; равнодушное или негативное отношение курсанта к своему социальному статусу; профессиональному будущему; отсутствие планов на будущее).

Анализ автореферата Луняки Анатолия Николаевича «Социальная и личностная неопределенность как факторы социально-психологической дезадаптации курсантов военного вуза» позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа является серьезным научным исследованием, соответствует паспорту специальности 19.00.05 – Социальная психология, отвечает требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Рецензент:

доктор психологических наук, доцент

«17» января 2022 г.

Сведения о рецензенте:

Фамилия, имя, отчество: Перевозкина Юлия Михайловна

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: заведующий кафедрой практической и специальной психологии, факультета психологии, Новосибирского государственного педагогического университета

Адрес: Россия, 630126, г. Новосибирск, ул. Вилойская, 28

Телефон: +7 (383) 244-18-93

E-mail: fp-kpsc@nspu.ru

Официальный сайт организации: <http://www.nspu.ru>



Ю.М. Перевозкина